

在《上海市市政交通系統革命造反派
抓革命、促生產誓師大會》上

張 春 橋 同 志 講 話

(一九六七年三月十三日)

根據發言整理，未經本人審閱

僅供學習參考不得翻印

上海工人革命造反總司令部原子核所大隊

一九六七年三月二十一日

上海工人革命造反總司令部國毛十一廠工人革命造反派

一九六七年三月二七日翻印

在《上海市政交通系統革命造反派
抓革命、促生產大會》上
張春橋同志的講話

同志們：

很早就想和鐵路、碼頭還有市政交通方面的工人在一個比較大的場合見一見面。因為，我和姚文元同志在一月初已到上海，我們所接觸的第一批工人的代表，就是你們今天大會的工人同志們的代表。我們當時首先找的就是鐵路、港口、發電廠、水廠、煤氣公司等等這些單位的同志，還有郵電局等等這些單位的同志。那麼現在呢，已經過去了很久了，而且當時碼頭上很多同志要我們去，到碼頭。我們到也去過，不過那個時候我們有個條件，你們把碼頭恢復了生產，我們一定要見面的。因為生產早已恢復了，所以我們應該無論如何應該要在今天來參加你們的會，同大家見面，同時借這個機會向所有的市政交通的工人同志們，向革命的戰友們致以無產階級文化大革命的敬禮！（口號）

同志們，為什麼我們一月初到上海的時候首先找你們的代表談話呢？大家還記得，因為十二月底，工人赤衛隊的这个組織以及這裡的一小撮反動的头頭們，他們欺騙了許多工人赤衛隊員，他們就想着搞“三停”，用這樣的方式使得以陳丕顯、曹荻秋為首的舊上海市委所策動的資產階級反動路線的新反扑，反革命經濟主義的這一股黑風在上海刮得很厲害。我們還沒有到上海之前，我們在北京每天所接到上海的情況，所看到外國通訊社、帝國主義通訊社、修正主義通訊社所發表的消息，都是講上海的交通斷了，鐵路停了，碼頭癱瘓了。他們說上海的碼頭工人罷了工了，因此使得許多許多外國輪船不能疾卸。當時我們在北京對這種情況非常焦急，黨中央、毛主席對這樣的情況也非常關心。就是在這樣的情況下，決定派我們來，到這兒來看一看情況，能不能想辦法把這局面改變過來。所以我們一到這兒，果然看到的情況是非常嚴重的，鐵路是幾乎全部停了，碼頭每天的生產、裝卸量在下降。我們是一月四日到上海的，到一月六日我們發現裝卸量只有三萬多噸了，那實在是不能夠再降下去了。我們後來還聽到阿爾巴尼亞的卡博同志和巴盧庫同志，也是在這個時候到上海的。他們從羅馬上飛機的時候，飛機場的人跟他們說什麼呢？你們到上海去幹什麼？說上海那個地方現在工人都罷了工了，說現在那

個地方到處控制着。當然，卡博同志、巴盧庫同志他們是革命派，他們懂得上海發生了什麼事，他們說，我們就是因為這樣，所以我們才要到上海去，才要到中國去，看一看中國的文化大革命怎樣搞的，搞得什麼樣子了。那個時候，我們到上海看到的情況覺得很嚴重，所以我們首先找上海的工人同志談話的時候，是找了你們的代表。因為我們曉得，同志們你們也應該認識到，極我們所管的感情，看起來好像都是些平常常常的勞動，我們不過是碼頭上開一開機器，裝一裝，卸一卸，我們不過是管一管自來水，管一管火車的通行，這個有什麼了不起？很平常的勞動。但是如果把我們的勞動和全國的階級鬥爭聯繫起來看，如果把我們的勞動同世界的階級鬥爭聯繫起來看，那我們就會看到，我們國家的，首先上海的經濟命脈是掌握在同志們手裡的。你們所做得不是普通的事情，而是我們上海這個城市究竟能不能夠活起來還是死掉。如果我們鐵路停了、碼頭停了，我們水電廠停止供應水了，我們的電廠不供應電了，我們郵電局、交通已經停止運轉了，那麼，上海是個什麼城市呢？那這個上海就要變成一個死的港口了，這個城市就要癱瘓就要死掉了。所以我們同志們手裡所操作的、所拿到的是我們上海的命運，而上海的命運和我們整個祖國的命運聯繫着的，是和全世界階級鬥爭聯繫着的。所以同志們可以推想一下，十二月底、一月初的那種情況，我可以對你們講，卡博同志所帶來的帝國主義、資產階級對我們的造謠、污蔑，我們會更加認識我們所做的工作是非常非常重要的工作。

正因為這樣，所以對於舊市委他們刮經濟主義風，就是要從經濟上來使得上海處於癱瘓狀態，使得我們無產階級革命派到非常大的壓力，使得我們的文化大革命遭到迫害。而我們上海的工人很快地識破了他們這個陰謀。儘管我們談話是談得很短。因為那幾天，我們剛來，需要談話的人非常多，只是簡單地交換了意見。我們就說，無論如何現在要把家底恢復起來，要把碼頭的工作恢復起來，要使得那些外國的輪船能夠裝卸，使得帝國主義、修正主義不能夠在我們偉大的祖國臉上抹黑，不能夠在我們偉大的無產階級文化大革命的臉上抹黑。而我們上海的工人同志們，僅僅是聽到我們這樣很短的話，因為他們知道，我們說的這些意見是黨中央讓我們帶來的意見，那麼他們就馬上回去了，而且短短的几

幾天的時間內，上海的鐵路、交通、碼頭等等就恢復了，而我們的水、電、煤氣等等都沒有中斷，就以說偉大的“一月革命”。如果說這個勝利首先是从那里開始的呢？我們說是从你們港口、你們鐵路和交通部門開始的。在这里，我再一次向交通部門的同志，向你們在偉大的“一月革命”中間所做出來的大功勳表示熱烈的祝賀！

我們在偉大的“一月革命”中間，開始了奪權，當然同志們那個時候你們和我，我們那個時候還並不完全懂得奪權鬥爭是怎么回事，我們不過因為看到鐵路停了怎么办？那我們革命造反派頂上去吧，這樣的一個行動毛主席就立刻發現了，就肯定了我們這個行動，而且認為這是自下而上的奪權鬥爭的開始，給了我們很高的評價。

而我們現在呢？經過一月份、二月份現在兩個半月的時間，權呢？大體上是奪下來了。市里的權也算是奪下了，各個工廠、企業、事業單位的權也奪了。但是還不能說我們的權已經很鞏固了，也不能說我們已經很全用權，很全掌權了，我們奪權鬥爭還沒有完成。說沒有完成，主要的是這樣一個問題，就是我們各個革命造反派的大聯合，還不是已經做好了，我們的“三結合”還沒有完全解決。如果我們把革命的“三結合”、“大聯合”搞得更好，就是我們抓革命抓得更好，那麼一定能夠使得我們生產搞得更好。而現在呢？我們上海整個工人階級的大聯合、革命派的大聯合是有成績的，總的說搞得不錯。但是是一個矛盾解決了，旧的矛盾解決了，新的矛盾就出現。我們大聯合還不能說還沒有問題，比如說，好多組織，一個單位里面，有好些組織，組織多得不得了。不管哪一個單位，你去查一查吧，都是有很多組織，好多个戰鬥隊，每個戰鬥隊都要有脫產人員，都要有辦公室，這樣就是不符合“節約鬧革命”原則了，更重要的是妨礙革命，妨礙生產。因為每一個戰鬥隊上面都有不同的總部，每一個總部它就要都發出了不同的指示，這個總部要你今天開一卡車人到另外一個單位去砸一個什麼總部；另外一個總部又下一個命令，說你們要去遊行示威，這樣就對我們一個單位革命顯然是不利的，對生產有妨礙。這個問題我們已經談過很久了，在上海市委革命委員會關於當前形勢和任務那個決議草案里面也講了。

現在有些單位，還是要大聯合，但是呢？有些單位進行得不大

順。不大順利，一個是由于思想上的阻力，山頭主義呀，小團體主義呀，這些東西，妨礙着我們的聯合，總是想着搞一個山頭的比較好，你人也是一個戰鬥隊，又沒有一個確實的綱領，又都是造反派為什麼不可以聯合在一起呢？為什麼不可以工作在一起，戰鬥在一起，學習在一起呢？但是不，就是想個人搞一個山頭，這是思想上面的障礙，這種障礙應該加以克服的。

今天大會上好多同志的發言，講了他們的經驗，很好！貴陽、青島他們的經驗也很好，我們應該學習他們的經驗。因為只有把這個問題解決了，我們的革命和生產才能大大地促進一步。大聯合問題不解決，我們的生產再向前進，我們的革命再向前，就困難了。除了思想上的障礙，還有組織上的障礙，就是好多總部思想不大通，下面要求聯合，上面總部不點頭，怎么办？我們說，我們也和市一級的一些革命組織的同志們商量過，我們說是不是這樣子，象青島那樣馬上把市一級的總部撤消，如果有的同志感到思想上不一致，那我們暫時不撤消嗎！但是他們各個總部至少應該起這個作用，就是不要搞散下面的大聯合，最好也是促進下面大聯合，怎麼樣促進呢？那你就下去嗎！幫助下面各個基層單位聯合起來嗎！不屬於一個總部，那麼幾個總部商量一下也合起來嗎！應該採取積極態度，至少採取一個不要破壞、不要妨礙，人家要聯合，你就點頭。我在這個地方，我向同志們建議，如果他們不點頭怎么办？我說，不點頭就不理他，我們自己聯合。因為我們是革命派嗎，我們沒有別的利益嗎，我們只有革命的利益，革命的利益在第一位。

那我們的組織是為了什麼，搞什麼樣的組織呢？我們是為了革命！如果那一種組織形式，妨礙了我們革命了，那我們就應該加以改變。所以這種思想上的障礙和組織上的障礙，都應該加以克服。我覺得我們上海的“一月革命”是走在前面的嗎，為什麼最近我們好像看到就少了一點，那无非是思想上的阻礙，組織上的阻礙，我希望我們工人同志拋開這些阻礙。凡是妨礙我們前進的東西，凡是符合毛主席方針的東西，不利于抓革命、促生產的，不利于大聯合的，不利于“三結合”的，我們統統都要搞它。我們革命造反派在和舊市委作鬥爭中，就是沒有受到約束的，為什麼現在反而受到約束呢？還是要敢想、敢說、敢鬥、敢革命，只有發揚這種精神，才能夠把無產階級文化大革命搞到底。當然上

級的正确的指示應該堅決執行，不正确的就應該加以抵制，这样子才
能够把我们的文化大革命推向前进，这样子才能够把我们已經夺到的权很
好地掌握好，用好权。我们现在掌的权，不是那一个个人的权，如果为
名为利，为个人的名，为个人的利益来争权，那是资本主义思想，那
是个人主义的思想，那是文化大革命的对象。我们搞文化大革命就是要反
掉资产阶级思想吗，我们要夺权。我们是从党内一小撮走资本主义道
路当权派手里夺权，我们是夺资产阶级手里的权，是夺回到无产阶级手
里来，而不是从哪一个人手里夺到另外一个人手里。如果是这样的人，
资产阶级思想很多，要来夺权是从个人出发来夺权，我看这样的人呀，
夺权也可能夺得到手，但是夺权了，也拿不了几天，总要被推翻不可。
因为他一掌权就不走社会主义道路，他要走资本主义道路。他就不是走
社会主义道路的当权派。他很可能变成走资本主义道路的当权派。那
么你要当走资本主义道路的当权派，那还不是被打倒吗？所以我们要
看到，斗争还在继续，我们夺了权不能够继续沿着毛主席的革命路线
前进，这个问题还要在我们面前。不要以为我们夺了权了，这个问题就解
决了。我们夺权的过程、用权的过程，还有两条道路的斗争，还有二
条路线的斗争。另外要解决这个问题，那更需要加强我们的学习，很好地
用毛泽东思想武装我们的头脑，来改造我们的世界观，不断地改造自己
去掉私心杂念，去掉资产阶级思想。那么，我们就能够把夺到的权真
正是由我们自己人，是由无产阶级来掌权，为我们的阶级，为我们的
伟大祖国来掌权。我们不仅要对我们一个单位的阶级兄弟负责，我们
革命，现在越来越看得清楚，它是要从根本上、从思想上、从政治上
从经济上，也从经济上来挖掉修正主义的根子。而我们就首先要用毛
泽东思想来武装自己，改造自己的头脑。只有这样才能保证我们能够
掌握好、能够用好权，否则的话，革命还会有曲折，还会有反复。而
我们相信，根据历史的传统，我们上海工人阶级是经过革命斗争考验
的，我们是有革命传统的，特别是经过伟大的无产阶级文化大革命的
考验的，锻炼，毛泽东思想在上海工人阶级头脑里边更深了。我们学
习得更好了。我们相信我们能够高举毛泽东思想的伟大红旗，我们能
够沿着毛主席的革命路线胜利前进。我们希望上海交通，市政方面的
工人同志们，你们在“一月革命”中间是走在前面的，希望你们继续

走在前面。成为学习毛主席著作的模范，成为抓革命的模范，
成为促生产的模范，能够在全国的无产阶级文化大革命中间
继续作出伟大的贡献。我借此机会向同志们表示祝贺，祝同
志们在新的工作中作出更大的成绩，
祝你们身体好，也祝你们一家人都好。

一九六七年三月二十一日

上海工人革命造反总司令部四毛十一厂工人革命造反队翻印
一九六七年三月二十七日